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betétek emelkedése még nem egyértelmű u jabb tőkeképződéssel·. 
A pénz- és tökepiac helyzetének megjavulása és a kamatláb 
csökkenése r a j tunk teljesen kivülálló momentumokon múlik. 
Ezek között talán a legfontosabb az amerikai tőzsdéken hóna-
pok óta tartó és minden pénzforrást kimerítő értékpapir-hausse 
megtorpanása, amely egymagában elegendő volna ahhoz, hogy 
az ottani kötvénypiacok i rán tunk ismét kedvezően legyenek 
hangolva és u jabb dol láráradat ta l megszüntessék jelenlegi 
tökehiányunkat. 

A német bankárnap mindenkor igényt tartott Németország 
határain tul is a gazdasági körök legmelegebb érdeklődésére. 
Az idei kölni kongreszus azonban egészen különösen közelről 
érint bennünket, mert az ott elhangzott különféle, többé-ke-
vésbbé lokális vonatkozású referátumok közt tárgyi szempont-
ból kétségtelenül azok álltak az érdeklődés középpontjában, 
melyek az agrárhitel kérdésével foglalkoztak. Szembetűnő a 
kongruencia, amely az ottani és a nálunk mutatkozó problémák 
között található és ezért figyelmet érdemelnek azok az utak és 

« módok, melyekkel a ha joknak a német bankárok elejét venni 
igyekeznek. 

Németország is mezőgazdaságának tuladésodottságáról 
és emellett az őstermelés kétségessé vált jövedelmezőségéről pa-
naszkodik. Ennek a rentabilitási válságnak következménye az, 
— amit a mezőgazdaság tuladósodottsága még különösen is in-
dokolttá tesz — hogy a gazdának nem áll oly mértékben hitel 
rendelkezésére, mint azt az intenzív termelés megkívánná. 
A reálhitel fokozására a földbirtok jelzálogilag meghitelezhető 
ér tékhatárának felemelésére gondolni rieiVi lehet, egyrészt köz-
hiteli szempontból, másrészt azért nem, mert nem a mezőgazda-
ság (ujabb beruházások céljait szolgáló) hosszúlejáratú hitel-
szükségletéről van szó, hanem az üzemi hitelről, a földbirtok 
forgótőke-szükségletének fedezéséről. Hiszen már ma is túl-
nyomórészt a helyzet az, hogy az amortizációs kölcsönök for-
májában szerzett tökét a gazda nem maradandó beruházásokra 

. forditja, hanem forgótökéül használ ja , mert egyéb hitelforrása, 
mint a jelzálog, úgyszólván nincsen: A sarkala tos probléma 
tehát az, hogy a mezőgazdaság részére rövidlejáratú, üzemi 
hitellehetőségek nyit tassanak. 

Solmssen, ennek a kérdésnek a föreferense a bankárkon-
gresszuson, a mezőgazdasági termelés fokozott indusztrializá-
lásában és a termények standardizálásában lát ja végeredmény-
ben a kérdés megoldását. Csak ákkor , ha a mezőgazdasági 
termények standardizál ódnak, egységesekké és ezáltal fungibi-
lissé válnak, akkor lesz csak hozzáférhető a mezőgazdaság a 
mobil bankhitel számára. A termékek fungibilitása — karöltve 
megfelelő modern rak tá rház i törvényhozással és megfelelő rak-
tárházak létesítésével —- felszabadítja a mezőgazdaságban le-
kötött óriási értékeket a bankforgalom számára és egyben je-
lentősen hozzájárul ahhoz, hogy a mezőgazda s a j á t mobilitását 
fokozhassa, 

Ugy a termelés racionalizálása és standardizálása, mint 
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pedig a forgalmi igényeknek megfelelő r ak t á rházak létesítése 
csak a kooperatív gondolatnak fokozott megvalósítása u t j án ér-
hető el. A kooperatív alapon működő szövetkezetek emellett az 
anyagbeszerzés rendkívül fontos kérdésével is foglalkoznának 
és ebbeli működésűkkel kiküszöbölnék azt az ál landóan han-
goztatott panaszt, hogy — annak ellenére, hogy a mezőgazda-
ság tömegcikket állit elö — a nagyüzem előnyei nála mégsem 
érvényesülnek, mert termékeit nagykereskedői áron értékesili, 
mig jelentős szükségletét különböző ipari tömegcikkekben de-
tail-árakon kénytelen fedezni. 

Különösen feljegyzésre érdemes, hogy Schacht, a Biro-
dalmi Bank elnöke, — aki természetszerűleg szintén résztvett 
a kölni kongresszuson — melegen állást foglalt az elhangzott 
kívánságok mellett és a maga részéről ki látásba helyezte a 
Birodalmi Bank közreműködését jegybankképes mezőgazdasági 
raktár jegyek kreálása és forgalombahozatala tekintetében. 

Németország alkalmasint meg fog előzni bennünket ezen 
.institúciók létesítésével. E z rendkívül jellemző a két ország 
gazdálkodni-tudására. Ne feledjük el, hogy a prononciertan 
ipari Németország keretében a mezőgazdaság távol sem fog-
lalja el .viszonylag azt a helyet, mint a mi agrártermelésünk. 
Ami pedig a termelés s tandardizálását illeti, ott elsősorban nem 
a gabonatermelésre gondolnak, amely m á r ma is nagyjában 
•meg'felel azoknak a követelményeknek, amelyek Kölnben el-
hangzottak, hanem a gyümölcs- és zöldségfélék, vaj-, tojás- és 
tejtermékek, végül az ipari növények s tandardizálására . Hol 
tartunk még mi ettől az állapottól, amikor még gabonaterme-
lésünkben — Magyarország legerősebben kifejlett tömegproduk-
eiójában — sem sikerült egységes típusokat teremtenünk? De 
egyébként is,, nemcsak a termelés sfandardizálása tekintetében, 
hanem a rak tá rházakra , az anyagbeszerzésre' is az egészséges 
alapokon felépítendő szövetkezeti rendszerre vonatkozólag el-
hangzottak rendkívül tanulságosak a mi számunkra , mert meg-
mutatják' a mezőgazdaságnak jelenlegi ipari körülbástyázottsá-
gában jövendő fejlődésének irányát . sz. 

Joggyakorlat. 
Ha az értékcsökkenési leírás összege kifogásoltatik, az 

elhasználás folytán előálló értékcsökkenés mérvét a fél kérel-
mére szakértő meghallgatása utján kell megállapítani, (Közig. 
Bíróság 10.291/1926. sz.) Panaszos azt kifogásolja, hogy a felsze-
relések értékéből 10%-on felül eszközölt leírást a mérlegszerű 
veszteségből levonták. A vállalat fellebbezését a kir. adófelügyelő 
azért utasította el, mert a felszerelés értékéből a „tényleges tiz 
évi élet tartamnak megfelelő 10% leirás jogosult". Ez az indoko-
lás helytálló akkor, ha a kivetés során a kérdéses tárgyak 
használati idejének ta r tama megfelelő módon megállapít tat ik. 
Panaszos azt sérelmezi elsősorban, hogy a kir. adófeliigvelő a 
fellebbezésben előterjesztett kérelem dacára az 1925. évi 400/P. 
M. számú H. ö. 14. §. 1. bekezdésének 3. pontjához fűzött uta-


